
Lösungsblatt von www.okuyakl.de

Aufgabe 1. a)

Oxidation:
+IV

SO2−
3 +3 H2O −→

+VI

SO2−
4 +2e− + 2 H3O

+

Reduktion:
+III

NO−
2 +e− + 2 H3O

+ −→
+II

NO +3 H2O

Ox+2· Red:
SO2−

3 + 2 NO−
2 + 2 H3O

+ −→ SO2−
4 + 2 NO+ 3 H2O

Aufgabe 1. b)
Oxidation:

−I

2 Cl−−→
±0

Cl2 +2 e−

Reduktion:
+VII

MnO−
4 +5 e− + 8 H3O

+ −→
+II

Mn2+ +12 H2O

5· Ox+2· Red:
10 Cl− + 2 MnO−

4 + 16 H3O
+ −→ 5 Cl2 + 2 Mn2+ + 24 H2O

Aufgabe 1. c)
Oxidation:

+IV

SeO2−
3 +3 H2O −→

+VI

SeO2−
4 +2 e− + 2 H3O

+

Reduktion:
+VI

Cr2O
2−
7 +6 e− + 14 H3O

+ −→ 2
+III

Cr3+ +21 H2O

3· Ox+ Red:
3 SeO2−

3 +Cr2O
2−
7 + 10 H3O

+ −→ 3 SeO2−
4 + 2 Cr3+ + 15 H2O

Aufgabe 1. d)

Oxidation:
±0

Cu −→
+II

Cu2+ +2 e−

Reduktion:
+V

NO−
3 +3 e− + 4 H3O

+ −→
+II

NO +6 H2O

3· Ox+2· Red:
3 Cu+ 2 NO−

3 + 8 H3O
+ −→ 3 Cu2+ + 2 NO+ 12 H2O

Aufgabe 1. e)
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Oxidation:

2
−III

NH+
4 +11 H2O −→

+I

N2O +8 e− + 10 H3O
+

Reduktion:

2
+V

NO−
3 +8 e− + 10 H3O

+ −→
+I

N2O +15 H2O

3· Ox+2· Red:
2 NH+

4 + 2 NO−
3 −→ 2 N2O+ 4 H2O | : 2

NH+
4 +NO−

3 −→ N2O+ 2 H2O

Aufgabe 1. f)
Das Chlorid nimmt nicht an der Reaktion teil und wird daher weggelassen

Oxidation:
±0

Al −→
+III

Al3+ +3 e−

Reduktion:

2
+I

H3O
+ +2 e− −→ 2

±0

H2O +H2

2· Ox+3· Red:
2 Al+ 6 H3O

+ −→ 2 Al3+ + 3 H2 + 6 H2O

Aufgabe 2. a)

Oxidation:
+III

HPO2−
3 +2 OH− −→

+V

HPO2−
4 +2 e− +H2O

Reduktion:
+I

Ag+ +e− −→
±0

Ag

Ox+2· Red:
HPO2−

3 + 2 Ag+ + 2 OH− −→ HPO2−
4 + 2 Ag +H2O

Aufgabe 2. b)

Oxidation:
±0

H2 +2 OH− −→
+I

H2O +2 e− +H2O

Reduktion:
+III

Fe3+ +e− −→
+II

Fe2+

Ox+2· Red:
H2 + 2 Fe3+ + 2 OH− −→ 2 Fe2+ + 2 H2O
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Aufgabe 2. c)

Oxidation:
−II

S2− +8 OH− −→
+VI

SO2−
4 +8 e− + 4 H2O

Reduktion:
−I

H2O2 +2 e− −→ 2
−II

OH−

Ox+4· Red:
S2− + 4 H2O2 −→ SO2−

4 + 4 H2O

Aufgabe 2. d)

Oxidation:
+II

Pb2+ +4 OH− −→
+IV

PbO2 +2 e− + 2 H2O

Reduktion:
+VII

MnO−
4 +3 e− + 2 H2O −→

+IV

MnO2 +4 OH−

3· Ox+2· Red:
3 Pb2+ + 2 MnO−

4 + 4 OH− −→ 3 PbO2 + 2 MnO2 + 2 H2O

Aufgabe 2. e)

Oxidation:
±0

Al +4 OH−+ −→
+III

Al(OH)−4 +3 e−

Reduktion:

2
+I

H2O +2 e− −→
±0

H2 +2 OH−

2· Ox+3· Red:
2 Al+ 2 OH− + 6 H2O −→ 3 H2 + 2 Al(OH)−4

Das war gar nicht schwierig!

Hier geht es zurück zum Aufgabenblatt
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